

本周书籍推荐

▶ 变革中国:市场经济的中国之路

变革中国
COASE

罗纳德·哈里·科斯著
作者简介
罗纳德·哈里·科斯,新制度经济学的鼻祖,产权理论的创始人,1991年诺贝尔经济学奖获得者。现为芝加哥大学法学院荣休教授,浙江大学科斯经济研究中心创始人。

推荐理由

从来没有一个诺贝尔经济学奖得主如此系统地阐述中国几十年惊心动魄的变革。《变革中国:市场经济的中国之路》堪称是关于中国经济的一部史诗级著作,全面、客观、深刻地描述了中国经济波澜壮阔的历程。

《变革中国:市场经济的中国之路》基于作者长期以来对中国经济的跟踪观察和研究,从毛泽东时代谈起,完整地梳理了中国如何从一个市场和企业精神被禁锢的国度,成功转型为一个市场开放的全球经济重镇,以及这个过程中经历的曲折和波澜,同时针对存在的问题,对中国经济的未来提出了诊断和预测。

可以说,《变革中国》是经济版的《论中

国》,文字通俗,可读性极佳。相比于国内作者,科斯教授的立场更独立,叙述更客观、更有说服力。相比于国外的其他经济学家,科斯教授长期以来跟踪研究中国经济,他的叙述更全面更深刻。

名人评论言论:

在当下还是未来,本书都是经济学及研究中国最伟大的著作之一。

——许成钢 香港大学教授

这是所有关于经济变革以及中国的研究文献中极为厚重的一笔。在我所知道的关于经济变革和发展的文献中,无一能对一个在磕磕碰碰中演变的社会进行如此详尽的研究,尤其是对像中国这样经历了漫漫征程而前路依然漫长的社会。

——道格拉斯·诺斯 1993年诺贝尔经济学奖获得者

年逾百岁的罗纳德·科斯,与王宁一道,对中国从毛泽东时代的社会主义,转变到如今富有特色的社会主义市场经济的全过程,进行了令人信服而详尽的解读。这是研究中国或其他社会主义体制的学者不容错过的宏篇巨制。

——理查德·爱泼斯坦 美国芝加哥大学法学院教授

科斯发现一个国家在哲理及政策上遵循“实事求是”原则,也正是这一简单的原则引导他在公司、市场及法律的研究上独辟蹊径。本书引人入胜,发人深省,展示了中国这个国家如何在不断完善社会主义的追求中走向市场经济。

——斯蒂芬·李特查尔德 英国剑桥大学教授

那些年,我们一起读过的书

北京最富人文气息的书店,无疑是位于美术馆东街的三联。

一进门,就会注意到这家书店的与众不同之处:门边的三联人文图书排行榜,将新近的畅销书以实物形式排列在墙上;穿过第一层到地下,就会发现楼梯上坐满了人,在如饥似渴地看着书。那渴求知识的劲头,让人有种穿越的感觉,恍然回到了八十年代。

三联有很多反映文人生活情趣的书。最初,给我留下深刻印象的是《中国吃》。作者颜鲁孙出身世家,后来经商。他是个有心之人,将吃过的见过的都记录了下来。所谓“三代穿衣,二代吃饭”,按照他的说法,有教养的人家,在赴宴之前,为避免吃相不好,都会在家里吃个蛋炒饭什么的垫底。另外,酒桌上的礼节是,为了避免喝醉,一般情况在上了四个热菜后,主人才举杯。这本书一下引起了我的兴趣。我走南闯北,中国的礼节这么多,总害怕餐桌上礼节不周,不知什么缘故就得罪人了。看完这本书,心里就有底了。

就这样,文人谈吃的书就陆续买了不少,有梁实秋的《雅舍谈吃》、汪曾祺的《五味》、逯耀东的《壮大能容》以及赵珩的《老饕漫笔》。这些人都是文章大家,也是饕餮之徒。吃饭之后,自然就到了品茶,如《茶之味》;进而到了文人交往,如《胡适的圈子》。文人情趣的书,我最喜欢还有:张宗子的《陶庵梦忆》和李笠翁的《闲情偶记》,既谈到了文人的生活,同时也是晚明散文中的精华。

我在三联买到的最好的一本书,应该是深圳报业在2009年出版的《1978-2008年私人阅读史》。

这是一本读书的工具书。通过该书开出的书单,我在亚马逊网站购买了《中国近代思想史》、《第三帝国的兴亡》、《娱乐至死》和《乌合之众》等八十年代以来流行的人文读物。说来惭愧,八十年代末进入大学后,我读的书只有二类:一类是金庸和古龙等人的武侠小说;再一类就是王朔的小说。因为当时就流行这个。受一位“才子”同学的影响,也读过一些文学书,如海明威的《永别了,武器》、惠特曼的《草叶集》,以及泰戈尔的《新月集》,但思想类的书目一本也没有读过。《私人阅读史》开出的书单,让我回到了八十年代,进行了思想的再启蒙。

从三联书店往王府井方向走二站地,就是北京外文书店。这是中国最大的英文原版书店。我经常去逛。留下印象较深的一本书是美国通用CEO韦尔奇写的自传《Straight from the Gut》,里面谈到,打高尔夫球在商务活动中,对联络感情起至关重要的作用;另外讲到通用在迎接班人时会有三个候选人,确定一个后,剩下的二人都得被赶走,不管他们多么优秀。该书还介绍了许多韦尔奇的管理经验。当时我正在外企担任管理职务,该书对我熟悉国际公司的文化,帮助极大。

外文书店里格里森姆的系列法律悬疑小说,情节紧张,又不失深度,也给我留下较深印象。格里森姆原来做过十年律师,后来专门从事法律小说的创作。他写了18本书,本本都上《纽约时报》畅销书排行榜,还有11部拍成了电影,如《造雨人》。该电影是法律电影的NO.1,讲了三个案子:最重要的案子是讲一个小律师如何告倒“巨无霸”式的保险公司;另外穿插着一个遗产案的和一个家庭暴力案。当时给我留下较深印象有是:保险公司的初审员对于所有第一次申请都会拒绝,之后,如客户准备请律师准备打官司的,都会理赔;反之就赖掉。外文书店买的第三本比较好的书,是余华的《兄弟》英文版。该书讲一对兄

弟,性格不同:一个忠厚,一个狡诈。在改革的大潮下,狡诈的获得了极大成功,而忠厚的则穷困潦倒。因为余华是“先锋派”作家,再加上是英文本,读起来有种梦幻迷离的感觉。

从外文书店再往南走,到王府井南口,这里有中国最大的书店——王府井书店。印象中,该书店就是书多而已,没有什么特色,所以一般情况下,我是不去的,但有一件事改变了我的看法。

有一次,我和一位老外谈到鲁迅的杂文。他说,读过鲁迅的杂文后,他最佩服的是一个叫梁启超的维新派人物。我当时觉得奇怪,不识中文的老外怎么会知道鲁迅的杂文。他说他看的是英文本,是在王府井书店买的。我过去一看,那里果然有一套四本的鲁迅杂文集,是大家杨宪益、戴乃迭夫妇翻译的。

之后,没事的时候,我也会去王府井书店看看。有一天,还真淘到了宝。在二层,我突然看到有一架子繁体字的书。翻开一看,都是台湾的。当时买了三本:一本是向往已久的梁启超的名著《中国近三百年学术史》;一本是余英时的《陈寅恪晚年诗文例证》。该书对陈寅恪晚年作为知识人在逆境中的坚守,通过陈寅恪自己经隐晦的诗,进行了解析。还有一本是台湾里仁书局出的《红楼梦》。繁体字,纸又特别厚,用手翻着,有种说不出的文气,看我们这边出版的书从来没有过这种感觉。顿时觉得,书还可以做得这样好。

琉璃厂的中国书店,是中国最大的文史书店。历史悠久,起源于乾隆年间纪晓岚编撰《四库全书》时。在那里,我找着了向往已久的《两般秋雨盦随笔》。我在父亲的藏书里看过这本书。只是书收藏得太久,已经有些发黄。我一直想买一本新的。只因为我读书有一个坏习惯:只看新书,旧书再好,如上面发黄或沾灰,就没有感觉了。

《两般秋雨盦随笔》是一部著名清代笔记,大致可分为四类:稽古考辨、诗文评述、文坛逸事和风土名物。由于作者梁绍壬,博设经典,因而该书中提供的许多资料很有价值,对古代名物佚事的考证论述也有独特之处。

我还在中国书店买过一套好书——北京出版社出的“大家小书”。这套书很有特色。每本书本身并不厚,只有二三十万字。内容很精彩,如黄裳的《笔祸史谈从》,是讲清代文字狱的,讲述了清代作为异族是如何对汉族人进行残酷的思想控制,其遗风流传至今。另外,还有周作人的《我的杂学》,刘叶秋的《历代笔记概述》等。近20本小薄书,却一下子就可以将近代文人的思想和学术一网打尽。

近来,网络书店异军突起。对我来说,已是成为购书的主力。网络书店不光是折扣大,更重要的是,可以在上面看其他人对书的评论。

我最喜欢的网络书店是亚马逊。说来有意思,认识亚马逊,还是从当当促销开始的。当时当当打折的书基本都销空。把买书的想法勾起来了,又无法买,特别着急。于是来到作为替代品的亚马逊,发现想要的书不但都有,界面也友好,用得特别顺手。更重要的是,亚马逊原版书特别强。顿时,有一种一见如故的感觉,从此再也没有离开。没事在亚马逊上购书,已经成为我很重要的享受。近年来,从亚马逊买的整套书有:鲁迅全集、陈寅恪全集和钱钟书全集。英文原版学术类的有:《开放社会及其敌人》、《通往奴役之路》和《文明的冲突》。英文原版财经类的有:《伟大的博弈》、《门口的野蛮人》和《说谎者的扑克牌》。

(新新)

女尊男卑淡薄金钱 揭开不丹幸福密码

与佛同在

来到帕罗的第二天,我迫不及待地要上被誉为世界十大超级寺庙之一的虎穴寺。它也是不丹的国寺,犹如悬空寺一般建在陡崖峭壁之上,奇妙设计与地心引力的自然力量抗衡,经年屹立。

我在山腰中部的一个休息站下马,看着耸立于上千米高悬崖之上的寺庙,仿佛与生俱来生长于峭壁,与雄奇的山峰浑然一体。人们为何要选择这样一处险境来建筑庙宇呢?

扎西的回答是:这一切都与一位伟大的宗教人物紧密相联——莲花生大师。

公元8世纪,这位生于湖中莲花,曾长期在西藏传教的佛陀来到不丹。这次伟大的游历,如步步莲花般,他不仅将佛教的种子真正遍撒不丹大地,还开枝散叶,神迹遍布山河,在不丹历史、宗教和传说中留下了无数的记载和演绎,虎穴寺便是见证之一。传说莲花生大师曾骑着一匹飞虎从西藏来到此地降妖除魔,飞到Taksang悬崖边,征服了在不丹占据山头的山神鬼怪,后又在此处山洞中冥想修行3个月,为了表达心中的虔诚与崇敬,信徒们便不畏艰辛,在绝壁上修筑了虎穴寺。

这是不丹人心中最神圣的寺院,许多大师常云游于此,不丹历史上的多位高僧大德,都曾在这座寺庙静修。然而,虎穴寺命运也多舛,1998年一场大火让寺庙损坏严重,重建后严禁游客进入,直到近些年开展旅游业,才开放部分允许参观。

与神共舞

没有高难度动作,唢呐、铙钹和竹笛单调舒缓的韵律传达着仁爱的无尚力量。舞者一丝不苟,衣着鲜艳,面具神异,每支舞蹈都蕴含丰富的宗教内涵。据说这是一种冥想修行,一种将自己信奉的神佛再现世间的做法,看到不丹“神舞”的人们,会得到祈福。

作为世界上唯一以藏传佛教为国教的国家,宗教给不丹的文化历史打下了深深的烙印,几百年来,维护着小国独立地位的重要精神支柱就是宗教信仰,一个有信仰的民族在一个开明政权的领导下,坚持着独一无二的“幸福准则”。节日则是宗教重要的表现形式,每年三四月间举行的帕罗戒楚节是当地最重要的宗教节日,为颂扬莲花生大师而设,持续四五天,被认为是一种对佛菩萨护法供养的方式,人们的善业在未来能够得到祝福与加持。

整个帕罗节由三部分组成:节前准备,帕罗宗庆典活动和3天歌舞庆祝。不丹噶举派的主要舞蹈形式叫咒语跳神,或面具跳神,即面具舞和鼓舞。表演者主要是僧侣喇嘛,也有经过训练的信徒,他们头戴各式面具并穿着精致的丝绸、缎面服饰,手持法器。舞者在现场中央,一边吟唱着美妙旋律的传统歌曲,一边与滑稽小丑不时互动,娱乐观众的同时又传递佛教理念,讲述圣人降伏恶魔的胜利成就。

(新旅行)

世界各国婚姻持久度排名调查:中国排第二埃及第一

根据结果显示,成就值排在前三位的国家依次为塔吉克斯坦(135对)、伊朗(122对)和埃及(110对),倒数三位依次为俄罗斯(47对)、白俄罗斯(41对)以及拉脱维亚(40对)。

另一方面,25个人气旅游国家当中,持久值最高的国家是埃及,中国和土耳其

分别排在2、3位,日本排在第12位,高于意大利(16位)、法国(22位)等浪漫爱情国家,持久值排名垫底的国家是西班牙,平均每1万人每年结婚数为34对,离婚数高达22对,半数以上的夫妇都走向了离婚之路。(人民网)